

習近平伉儷向美國師生回贈新年賀卡

寄語中美青少年傳承傳統友誼

【大公報訊】據新華社報道：1月1日，國家主席習近平和夫人彭麗媛向美國華盛頓州中學師生代表回贈新年賀卡，致以新年祝福，表示2025年是中國人民抗日戰爭和世界反法西斯戰爭勝利80周年。第二次世界大戰期間，中美共同為和平和正義而戰，兩國人民的友誼經受了血與火的考驗，歷久彌新。希望中美兩國青少年繼續積極參與「未

來5年邀請5萬名美國青少年來華交流學習」倡議，加強交流互動，增進相互了解，傳承傳統友誼，為推動中美關係發展、促進世界和平貢獻力量。

師生用中文書寫「中美友誼長存」

此前，美國華盛頓州美青少年學生交流協會和林肯中學、體育場中學曾參加「5年5萬」倡議訪華的師生代

表向習近平主席夫婦和全中國人民致新年賀卡，100多位老師和同學在賀卡上簽名。師生們在賀卡上用中文書寫：「紀念抗戰勝利80周年，紀念世界反法西斯戰爭勝利80周年。喜迎新年，和平萬歲，中美友誼長存！」

中方交流學習計劃 反響熱烈

據中國駐美大使館網頁介紹，

2023年11月，習近平主席在舊金山宣布，「未來5年願邀請5萬名美國青少年來華交流學習」。為此，中方專門設立了「美國青年使者交流學習計劃」，簡稱YES項目。一年來，習主席多次寄語青年、發出熱情邀約，美各界倍受鼓舞、反響熱烈，北至華盛頓州、南至得克薩斯州，東至紐約州、西至加利福尼亞州，從卡斯卡德小

學，到馬斯卡廷中學、林肯中學，再到哈佛大學、普林斯頓大學，來自全美各地的青少年積極參與，截至去年12月7日已有1.4萬名美國青少年赴華交流學習，創下不少人乘飛機、出國門、去中國等人生中的第一次，搭建了兩國青年相知相親的有效平台，打開了感知了解中國的重要窗口，譜寫了中美人民友好的嶄新篇章。

萬噸大驅南北起航 東風26集體出動

新年全軍開訓 海陸空天礪劍

1月2日，解放軍2025年度軍事訓練大幕正式拉開。南北055型萬噸大驅解纜起航，殲-16「炸彈卡車」紅藍抵抗，紅旗-9B遠程防空導彈劍指長空，陸軍出動重型坦克、火炮在雪域高原野外突擊，「關島快遞」東風-26彈道導彈集體出動，重型裝備冰雪山區道路快速機動運輸。各大軍種火力全開，實戰化錘煉體系作戰能力。

文：馬浩亮



▲南海艦隊055型驅逐艦延安艦奔赴預定海域展開訓練。



「銀杏葉」「飛鳥」同框亮相東部戰區MV

此外，東部戰區在元旦重磅發布MV《中國人》，展現堅決維護祖國統一的決心意志和能力底氣。MV以殲-35隱身戰機領銜，隨後「虎鯨」號三船無人戰鬥艇、運-20「鯢鯨」大型遠程運輸機、075型兩棲攻擊艦、無偵-7大型高空無人機相繼亮相。

而在上述重器一一出場後，視頻中專門展示了一張背景為藍天、前景為銀杏葉和飛鳥的圖片，令人聯想起近日網絡上熱傳網友拍攝的多段新型飛行器實拍視頻。

網傳視頻中，兩款外形科幻的飛行器以暗灰色塗裝亮相飛行。其中一款飛行器採用無垂尾翼設計，外形酷似一片平整的三角銀杏葉片；另一款飛行器的外形也與現役機型迥異，仰拍視角下其形似一隻正在俯衝的飛鳥。環球網近日發文援引外媒分析稱，兩款飛行器或為中國最新研發的新型隱身戰機。

兩款飛行器在網絡上走紅當天，《國防時報》新媒體賬號發布了一張銀杏葉照片，並配文稱：「它真的好像一片葉子」，自此「銀杏葉」在2024年末的中文互聯網中被賦予了新的意涵。此外，飛鳥照片也同樣登上熱搜。

掃一掃有片睇

根據解放軍新軍事訓練和考核大綱規定，每年的第一個工作日，為全軍開訓日。各軍兵種在1月2日集體出動，展開新一年度訓練。

實戰化考評 殲16「紅藍」對陣

海軍北海艦隊和南海艦隊，同步派出055型萬噸導彈驅逐艦，領銜新年開訓。北海艦隊南昌艦、鞍山艦2艘萬噸大驅，解纜起航；南海艦隊延安艦率領多型先進驅逐艦編隊奔赴預定海域。驅逐艦是航母的帶刀侍衛，是航母編隊體系作戰的重要節點。新年度萬噸大驅將圍繞遠海戰備巡航、攻克航母編隊實戰難題等作重點訓練。

空軍航空兵某旅組織新年首飛訓練，多架次殲-16戰機按戰鬥編組起飛，進行「紅藍」空中戰術比武，包括空戰對抗、對地突擊、近距支援，進行實戰化考評，在時間窗口內完成對預定

目標的精準打擊。

北部戰區空軍地空導彈兵，組織戰備拉動演練。多輛紅旗-9B遠程防空導彈發射車、雷達車、指揮車，迅速形成防空網，鎖定搜索空域，穩定跟蹤目標，導彈準時發射，準確模擬擊中。訓練中，還開展核生化防護緊急演練，檢驗快速反應能力。南部戰區空軍雷達兵亦開展聯合機動轉移、區域情報組網、特情險情處置等科目訓練，織密預警天網。



▲火箭軍某旅組織無預告戰備拉練，東風-26導彈發射車集體出動。

「關島快遞」無預告戰備演訓

火箭軍某旅組織無預告戰備拉練，10輛東風-26導彈發射車集體出動，完成火力突擊、遭襲處置等課目訓練。東風-26是核常兼備遠程彈道導彈，有「關島快遞」之稱，能夠打擊陸上重要目標或航母等海上大型移動目標。

西部戰區陸軍76集團軍在雪域高原野外展開野外快速突進、刺殺搏擊、輕武器實彈射擊等科目，官兵身着白色雪地迷彩服，伏地進行遠程狙擊。聯勤保障部隊瀋陽聯勤保障中心，與北部戰區陸軍第78集團軍，在零下20多攝氏度嚴寒條件下、冰雪覆蓋的山區道路上，進行運輸保障聯合訓練。



掃一掃有片睇

東部戰區《中國人》MV亮點



一、高唱經典愛國歌曲
該MV音樂是經典愛國歌曲《中國人》，MV封面標明作曲者及作曲者均來自「中國臺灣」，而背景則是去年亮相珠海航展的新型戰機殲-35。



二、雙航母會師南海
MV其中一幕為去年遼寧艦航母編隊年度遠海實戰化訓練期間，與山東艦航母編隊首次在南海開展雙航母編隊演練的畫面。



三、「聯合利劍」劃破夜空
去年10月14日，解放軍東部戰區開展「聯合利劍-2024B」演習，其中在台島以東海域，殲-15艦載機劃破夜空，從遼寧艦甲板上空，直奔演習目標空域。



四、未來還有夢 四川艦下水
MV音樂來到「未來還有夢」一句時，畫面是076兩棲攻擊艦首艦四川艦去年12月27日在上海正式下水，該艦是全球第一艘採用電磁彈射技術的兩棲攻擊艦。

強軍重器在手 征途星辰大海

北京觀察 馬浩亮

歲末年初，一系列強軍重器集中亮相。新年第一天，官媒發布，中國海警首次在黃岩島起飛艦載機。上周，多款新型戰機首飛。去年12月27日，全球首艘電磁彈射兩棲攻擊艦四川艦下水。去年12月28日，長江口大型船舶深水航道出口實施交通管制，這是福建艦航母歷次海試的標配待遇。1.4萬噸級的927型綜合援潛救生船西湖艦，也在日前入列服役。

「我們的征途是星辰大海。」回首剛剛過去的2024年，戰機、導彈與星辰爭輝，鐵甲巨艦在大海劈波斬浪。一系列眼花繚亂的「首次」「第一」，刷新着大國強軍的「高顏值封面」，錘煉和支撐起更具威力的戰力

體系。

火箭軍時隔44年向南太平洋試射東風-31AG洲際彈道核彈。「反導」多面手紅旗-19導彈「首秀」，可在大氣層內外攔截高超聲速導彈，與紅旗9B/C共同撐起防空反導保護傘。殲-35隱身戰機、殲-15T彈射型艦載機首次公開展示，加上新型隱身戰機、大型預警機，空中力量突飛猛進。直-20平台改裝的新型攻擊直升機，則將為「飛行陸軍」和奪島登陸提供火力十足的「烈火之翼」。

電磁彈射航母福建艦展開海試，向着正式服役更進一步。山東艦、遼寧艦首次進行雙航母編隊訓練，遼寧艦直接參與對台演習，築岩反介入／拒止堅實屏障。「虎鯨」大型高速隱

身無人艇、「彩虹-9」中空高長航時察打一體無人機等，提升智能無人作戰能力，「可上九天攬月，可下五洋捉鱉」。

當前，世界風雲變幻，周邊波瀾雲詭，各種威脅挑戰疊加。去年12月16日，美國首批售台38輛M1A2T坦克運抵台灣；20日，拜登簽署批准5.7億美元對台軍援，為史上單筆金額最大。菲律賓軍方23日表態將購買美國「堤豐」中程導彈系統。美日韓兩次舉行「自由之刃」聯合多域演習，開關三邊軍事合作新階段。

凡此種種，都必須有更利之劍、更堅之盾去應對。諸多創新型的強軍重器在手，中國軍隊有信心、有底氣、有能力應對多樣化挑戰，守護晴朗星空、寧靜大海。

中國海警黃岩島海域升國旗 學者：加強管轄重要標誌

【大公報訊】據中社社報道：新年第一天，中國海警在黃岩島海域舉行升國旗儀式。受訪學者指出，這是在宣示中國的主權，也是過去一年來中國加強對黃岩島管轄的重要標誌。

起飛艦載機 提升空中反制力量

據央視新聞報道，伴隨2025年第一縷海上日出，川山艦的全體海警執法員們迎着朝陽，面向紅旗，舉行新年的第一次升國旗儀式。香港亞洲研究中心主任彭念表示，過去一年，中國不僅公布了黃岩島領海基線，還在黃岩島展開聯合戰備警巡，不斷加強對黃岩島的管轄，回擊菲律賓的挑釁行為。在新年首日升國旗不僅是一種儀式感，也是在宣示中國的主權，是過去

一年來中國加強對黃岩島管轄的重要標誌。

近日，中國在黃岩島領海空域及周邊區域開展了一系列行動，例如，中國海警首次在黃岩島起飛艦載機。而在此之前，菲律賓一架C208型機曾未經中國政府允許，非法侵入中國黃岩島領空。

彭念指出，中菲在南海的對峙已經從海上一線上升到海空一體，這早在菲律賓向仁愛礁非法坐灘船隻和空投物資的情況中就看到了苗頭。就黃岩島而言，目前仍是以海上一線鬥爭為主，但隨着美國為菲律賓提供空中支援，中國完全有必要提升空中反制能力。起飛艦載機意味着中國不僅着眼於黃岩島附近海域，而是提升南海整體的空中反制力量。